

喜看稻菽千重浪 亿万农民庆丰收

——全国各地举办多种活动庆祝首个中国农民丰收节

胡春华在出席首届中国农民丰收节主场活动时强调

全面汇聚推进乡村振兴的强大合力

新华社北京9月23日电 首届中国农民丰收节主场活动9月23日在京举行，学习贯彻习近平总书记对首届中国农民丰收节的重要指示精神，展示农业农村发展成就，与农民朋友共庆丰年、分享喜悦。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席活动并致辞。

胡春华强调，在农村改革40周年、实施乡村振兴战略开局之年设立中国农民丰收节，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视和对广大农民的亲切关怀。要深入贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要论述，按照党中央、国务院的决策部署，以办好丰收节为契机，大力弘扬中华农耕文明，彰显乡村价值，营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，充分调动亿万农民重农务农的积极性、主动性、创造性，全面汇聚推进乡村振兴、打赢脱贫攻坚战的强大合力。

活动期间，胡春华还为2018年度“全国十佳农民”颁发证书。农民劳模代表、北京市农民代表等参加了主场活动。同期，全国6个分会场及各地举办了丰富多彩的庆祝活动。

右图 9月23日，在中国农民丰收节主场，丰收果实的造型让人们分享丰收的喜悦。除主场场外，还在浙江安吉、陕西杨凌、安徽滁州、黑龙江绥化、四川都江堰、广东梅州设立了6个分会场，共同迎接首个中国农民丰收节。

本报记者 乔金亮摄

特写

让农民成为节日的主角

本报记者 乔金亮

9月23日，北京秋高气爽，碧空如洗。走进全国农业展览馆寓意“五谷丰登、六畜兴旺”的丰收门，就是农民丰收节的主会场。在这里，农民庆丰收的舞狮表演、彩旗表演、锣鼓表演等轮番上场，特色农产品、传统农耕文化、新型农机具、农业电商“黑科技”等农业农村发展成果展示吸引了人们的眼光。

记者看到，准备登台领奖的2018年度“全国十佳农民”正忙着合影，记录这难忘的一天。“全国十佳农民”王平来自新疆生产建设兵团第五师八十四团，她所在的团场夏收小麦往年的亩产是500公斤至600公斤，今年获得了大丰收，单产达700公斤。王平说：“农民丰收节体现了

国家对农业农村农民的关心，我们赶上了好时代，感到深受鼓舞。”

“丰收节给我们农民带来了强烈的幸福感。”来自广西桂林恭城瑶族自治县的陈小燕是全国农业劳动模范，今年她种植的2000亩柑橘获得了大丰收，每斤能卖到8.5元。她带头创办的金燕子果树专业合作社给38户社员带来了4000万元的总收益，社员们能享受到底金加分红。

按国务院批复要求，丰收节由农业农村部会同有关部门组织实施，17个部门联合成立了丰收节组织指导委员会。

活动总体安排是“1+6+N”，即设在北京的1个主会场活动，设在浙江安吉、陕西杨凌、安徽滁州、黑龙江绥化、四川都江堰、广东梅州的6个分会场活动，还有100多个地方特色系列活动，形成上下联动、遍地开花的节日氛围。在23日的主会场上，现代化的大屏幕让人们能够实时分享6个分会场的活动内容。

“新筑场泥镜面平，家家打稻趁霜晴。笑歌声里轻雷动，一夜连枷响到明。”金色的9月，全国秋季作物收获已经渐次展开。据农业农村部农情调度，秋粮有望再获丰收，全年粮食产量能够

继续保持在1.2万亿斤以上。伴着丰收节的鼓点，亿万农民在丰收的田野上放歌，在美好未来的畅想中放歌。

“农民是丰收节的主体，丰收节能否办成功，关键在于能否把广大农民的积极性调动起来。”丰收节组织指导委员会办公室主任、农业农村部市场与信息化司司长唐珂说，要充分发挥地方创造，将活动重心下沉到县乡村，真正让农民成为节日的主角。全国范围的农民丰收节系列活动还将持续一段时间，各地将它办成农业的嘉年华、农民的欢乐节、丰收的成果展、文化的大舞台。



上图 9月23日，在全国农业展览馆中国农民丰收节主场，庆丰收文艺演出正在上演。 本报记者 乔金亮摄

白茶氤氲，笑迎八方宾客

本报记者 黄平 通讯员 徐燕飞

“千年白茶香如初，百年独松岭如故；逛逛竹海游茅坞，灵峰院里纳百福……”9月23日，在首个中国农民丰收节浙江安吉县分会场，一首《我在安吉等你》流淌着浓浓乡情。在这个属于农民的节日里，浙江省把活动下沉到乡村，让农民成为主角，将庆丰收系列活动不断推向高潮。

金秋谷满仓，丰收遍地香。在天子湖镇晓云村，金色村景成为“网红田”，人们一起参与割稻、扎稻草等农事活动，享受田间地头劳作的喜悦；在章村镇朗村，人们跳起欢快的舞蹈，唱响热情的歌曲，共享庆祝丰收的喜悦，迎接八方宾客到来；

在天荒坪镇余村，乡村马拉松鸣枪开跑，400多名杭州及周边城市的马拉松爱好者冲出起跑线，一起分享丰收的喜悦。

小到文化礼堂里的庆丰收汇演，大到全国农民趣味运动会……这些节庆活动营造出了尊重农民、爱护农民、关心农民的良好氛围。乡里村里、田间地头，农民朋友大声歌唱，尽情舞蹈。走进活动现场的农产品展示区，大家看到了安吉农民的缩影——做电商、开民宿、卖白茶、做旅游……他们生活在美国乡村里，他们是智慧农民，产业发展使他们成为产业能人。

瓜果争艳，讲述创新故事

本报记者 雷婷

9月23日上午，首个中国农民丰收节陕西杨凌分会场活动在陕西省杨凌农业高新技术产业示范区举行，活动分为“中心会场庆丰收大联欢”“田园丰收嘉年华”“乡村振兴杨凌论坛”三大板块，突出农耕文明和农业科技特色。

此次活动以“悦动三秦大地，共贺五谷丰登”为主题，农民歌手、农业科学家、新型职业农民等在“庆丰收、晒丰收、闹丰收、助丰收、寄丰收、赞丰收”六大篇章中轮番登台，歌唱丰收，展示农业科技成果，讲述丰收故事。

在晒丰收篇章中，由杨凌农业科学家

培育的“西农979”小麦新品种、“西农八号”西瓜、“陕单609”玉米品种、“瑞阳”“瑞雪”苹果新品种、秦川牛新品种、奶山羊新品种，以及“秦油2号”“秦杂油4号”杂交油菜品种等农业科技成果集中亮相，中国首款兼顾了军民两用的复合翼垂直起降无人机现场起飞亮相，农用无人机、智能农用拖拉机进行作业表演，十佳农民专家、十佳职业农民、优秀科技特派员代表等组成代表队入场，不但凸显杨凌作为中国首个农业高新技术示范区独特地位和巨大成就，也展示了我国农业发展新技术和新方向。

农歌嘹亮，唱响文化品牌

本报记者 白海星 通讯员 李慧

9月23日上午，首个中国农民丰收节安徽滁州分会场暨第七届中国农民歌会主题演出精彩上演。一首首“农味”十足的歌曲向人们展示了新农村的崭新面貌和新时代农民的风采。

歌会以“希望的田野——颂改革、庆丰收、兴乡村”为主题，秉承“唱农民、唱农村，农民唱、大家唱”的办会宗旨，聚焦三农，突出展示改革开放40年来，尤其是党的十八大以来，我国农业农村发生了历史性变化，取得了历史性成就。整台演出分3个篇章，节目形式上以歌唱为主，运用歌曲联唱、情景歌舞等多种形式，凸显歌会主题，营造了喜庆、欢乐的节日氛围。

农民歌手付鹰说，这是他第4次来滁州参加中国农民歌会演出，演出越来越精彩。中国农民歌会已成为面向全国的国家级公共文化品牌，受到了亿万农民群众的普遍欢迎和喜爱。

“改革开放40年来，尤其是党的十八大以来，滁州发生了巨大变化。看民生，丰衣足食，人人笑容满面，国泰民安；看环境，天空蔚蓝，绿色满眼，城乡和谐。中国农民歌会是国家级公共文化品牌。10年来，连续七届农歌会在滁州举办，扩大了滁州的影响力，提高了滁州市民的自豪感。”观看演出的观众赵明兴奋地说。

五谷丰登，共话美好未来

本报记者 倪伟岭

9月23日，首个中国农民丰收节黑龙江绥化分会场活动在绥化市庆安县东禾农业现代农业园区拉开序幕。活动以“放歌龙江黑土 同庆五谷丰登”为主题，以大农业、大粮仓、大机械和新农民为题材，以“赛、演、展、赏、乐”等为展现形式，全面展示黑龙江农村新风貌、农业新成果、农民新形象。

对全国粮食产销第一大省黑龙江而言，农民丰收节的意义更加不同凡响。作为“中华大粮仓”，黑龙江的丰收，意味着国家粮食安全有了最稳固的基础，意味着农民的增收有了最根本的保障。

活动现场收割机轰隆作响，来自全省

12个地市农机能手正紧张进行“开镰大赛”。接着，黑龙江省省长王文涛为玉米、水稻、蔬菜、营销、木耳、养牛、养猪、养禽等10位农业产销“十大王”颁奖。

活动现场还举行了“黑龙江最好吃大米现场品鉴活动”，从黑龙江全省大米种植面积在100万亩以上水稻主产区里选出20个品牌大米，现场制作米饭，请来嘉宾品尝。

为庆祝首个中国农民丰收节，黑龙江省13地市以及农垦、森工，陆续组织开展了130多场具有浓郁地方特色、精彩纷呈的活动，直接参加丰收节现场活动的农民超过20万人，共享“三农”发展成果，共叙丰收节日欢乐，共话黑龙江美好未来。

诗咏田园，传承农耕文明

本报记者 刘畅 通讯员 戚原

欢快的腰鼓响起来，金色的狂龙舞起来，丰收的歌曲唱起来……9月23日9时，在四川省都江堰市柳街镇七里诗乡金龙社区，随着《牢记重托跨越》专题宣传片的播放，首个中国农民丰收节都江堰分会场暨四川省庆丰收活动拉开帷幕。

“在这里庆祝我们自己的节日，我太高兴了，希望来年的收成会更好。”在现场，来自都江堰柳街镇红堆村14组的邹菲大姐一边收拾地上的稻谷，一边满脸笑容地说。在邹大姐的脚下，是黄澄澄的稻谷，红彤彤的辣椒，黄灿灿的瓜果，丰收的感觉来得实实在在。距离邹大姐不远

处的丰收大道上设置了“川”字号特色农产品展区，山药、小南瓜、紫薯等吸引着众多观众的目光。

柳街镇七里诗乡不仅是“中国田园诗歌小镇”的传承核心区，也是四川省级非物质文化遗产“柳街薹秧歌”实景演出地。在现场，川西林盘、天府绿道、猕猴桃产业等极具四川特色的形象布置随处可见。

都江堰市分会场的活动共分为牢记重托跨越等6个篇章，活动设置不仅充分展现了千年古城都江堰的历史底蕴，并且将天府文化生动地融入其中。

金柚飘香，洋溢幸福味道

本报记者 张建军

梅州大埔狮子灯、客家山歌、潮汕大锣鼓、瑶族长鼓舞……来自广东省内具有民俗文化特色的节目轮番上演，为现场观众献上了一场“丰收”的视听盛宴。9月23日，首个中国农民丰收节梅州分会场暨广东庆祝首个中国农民丰收节主场启动仪式在广东省梅州市梅县区松口镇大埔村举行。

正是秋收好时节，也是金柚飘香时。梅州是“中国金柚之乡”，走进大埔村丰收广场，一个4米高的巨大梅县金柚造型吸引眼球，几条近10米长的龙船栩栩如生，这里已是万人空巷。各地农民代表身着统一的金黄色T恤，参加这场丰收的盛

宴。而不远处的南粤丰收馆里，各类成熟的农作物堆积如山，深加工的农产品琳琅满目。里面设了农耕文化展览馆、民间传承工匠展示区、热区名牌产品推介区、广东农家美食品鉴区、梅州地方特色活动展示区等5大展示区，这里是透视岭南的农业文明的一个窗口。

乡道一字排开几十辆载重20吨的运输车，装载着刚刚从柚园摘下并经包装处理的数百吨柚子。在松口镇大埔村梅县金柚产业园的车库里，工人们正争分夺秒地将这“甜蜜的喜悦”包装好，送上车，把带着丰收喜悦的果实传递到远方。



图① 9月23日，河北省滦县茨榆坨镇西长坨村农民金玉柱在收获稻谷。
新华社记者 牟宇摄

图② 9月18日，山东省临沂市郯城县郯城街道新村村民孙玉华展示收获的玉米。
张春雷摄(新华社发)

图③ 9月22日，在广西融水苗族自治县安陞乡乌吉村，苗族同胞身着节日盛装，参加首个中国农民丰收节庆祝活动。
龙涛摄(新华社发)